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Sarajevo, 24.10.2022. godine                                                                 
                 HITNO
                                                                                                                                 faks, kurir, pošta
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PREDMET: Posjeta Tima za procjenu i podršku procesu izbora kandidata/kinja (SAAT) za   učestvovanje u mirovnim misijama Ujedinjenih naroda, poziv za nominaciju, dostavlja se 

Informirmišemo vas da se planira SAAT testiranje u Bosni i Hercegovni – odnosno posjet Tima za procjenu i podršku procesu izbora kandidata za učestvovanje u mirovnim misijama Ujedinjenih naroda. SAAT Tim će posjetiti Bosnu i Hercegovinu samo ukoliko bude više od 50 zaniteresiranih kandidata/kinja za testiranje. 

Posjeta SAAT tima je planirana u narednom periodu, s tim u vezi, a u cilju blagovremenog informirmisanja Ujedinjenih naroda o realizaciji SAAT-a, molimo da nam do 01.11.2022. godine dostavite popis kandidata/kinja koji su zainteresovani  za učestvovanje u mirovnim misijama Ujedinjenih naroda u iduće dvije godine, a uspješno su završili predmisionu obuku. 
Popis kandidata/kinja treba dostaviti pisanim i elektronskim putem na e- mail: veliborka. neskovic@msb.gov.ba.

Prema propisima Ujedinjenih naroda, osobe koje ne budu navedene na popisu za testiranje, a koji treba dostaviti Ujedinjenim narodima najkasnije jedan mjesec prije testiranja, neće moći biti naknadno uvrštene na popis, niti testirane.


Prema zahtjevu Ujedinjenih naroda, potrebno je nominovati minimalno dvadeset posto (20%) kandidatkinja. S ovim u vezi, molimo da sve institucije kandiduju što veći broj žena.
Podsjećamo da SAAT obuhvaća provjeru poznavanja engleskog, odnosno francuskog jezika, intervju, test vožnje, te test rukovanja oružjem i procjenu vještina gađanja. Napominjemo i da će kandidati/kinje pri pristupanju testu biti identifikovani na osnovu važeće putne isprave,  takođe moraju imati važeću vozačku dozvolu da istu pokažu na uvid. Ministarstvo bezbjednosti treba najmanje tri mjeseca ranije dostaviti zahtjev za obavljanje testiranja u Bosni i Hercegovini, tako da ranije želimo prikupiti aplikacije, odnosno znati okvirni broj zainteresiranih kandidata/kinja za testiranje.

Napominjemo da se neće moći povući dostavljene nominacije kandidata /tkinja, za testiranje, odnosno  svi koji se prijave za testiranje moraji i pristupiti istom.
Isto tako, svi koji polože SAAT će biti pozivani za učestvovanje u mirovnim misijma, što podrazumijeva da njihove matične agencije neće moći povući suglasnost za njihovo raspoređivanje u mirovnu misiju, kao što se ranije događalo u prošlosti i stvaralo poteškoće, kako Ministarstvu bezbjednosti, tako i nadležnim službama Ujedinjenih naroda koji se bave poslovima vezanim za mirovne misije.

Kontak osobe ispred Ministartsva sigurnosti: veliborka. neskovic@msb.gov.ba,  tel: 033492443.

S poštovanjem, 

                                  
  Pomoćnik ministra
DOSTAVITI:
Samir Rizvo
· Naslovu,

· A/a.
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